

УДК 631.115.11

Д.Г. БУТУХАНОВА

Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ЛИЧНЫХ ПОДСОБНЫХ ХОЗЯЙСТВ НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ

Статья посвящена исследованию основных направлений государственной поддержки устойчивого развития личных подсобных хозяйств населения. Динамика производства продукции в Республике Бурятия подтверждает историческую тенденцию: в последние годы наблюдается неизменность производства в ЛПХ в условиях стабилизации и роста производства сельскохозяйственной продукции в крупных предприятиях. Т.е. сохраняется подсобный характер производства в ЛПХ. Сельские жители реагируют на различного рода кризисы увеличением производства сельскохозяйственной продукции, и, наоборот: при стабилизации экономики отпадает необходимость роста производства в ЛПХ.

Традиционно личное подсобное хозяйство взаимодействует и в определенной степени конкурирует с коллективными хозяйствами, дополняя их, а в отдаленных районах сельской местности превращаясь в основной источник продовольствия для населения. В 2013 г. на долю личных подсобных хозяйств в Бурятии приходилось около 80% от общего объема произведенной сельскохозяйственной продукции. Хозяйства населения в Бурятии – основные поставщики на региональный продовольственный рынок картофеля, овощей, плодов и ягод, мяса, молока, меда.

Характерными особенностями личного сектора сельского хозяйства Республики Бурятия является то, что он функционирует в условиях слабо развитой материально-технической базы, сильно зависит в сфере как производства, так и обращения, от крупных сельскохозяйственных и торговых предприятий. Для эффективной государственной поддержки личных подсобных хозяйств в регионе целесообразно разработать комплексные программы их развития и поддержки. Перспективы дальнейшего развития личных подсобных хозяйств будут зависеть от осуществления государством и правительством аграрной политики. Поддержка этих хозяйств имеет огромное экономическое и социальное, а также политическое значение, так как с ними связано, по существу, все сельское население России.

Ключевые слова: личное подсобное хозяйство населения, структура производства сельскохозяйственной продукции, факторы развития хозяйств населения, государственная поддержка хозяйств населения.

В кризисных ситуациях, когда экономика требует огромных усилий для ее восстановления, вспоминаются слова великого русского ученого Александра Чаянова: «В грозный час, когда окажутся бессильными все методы предпринимательства, когда экономический кризис и удары организованного противника будут сметать наши сложные предприятия, для нас возможен единый верный путь спасения, ...путь этот – переложить тяжесть удара на плечи того Атланта, которым держится вся наша работа, – да, в сущности, и все народное хозяйство нашей Родины – на плечи русского крестьянского хозяйства. Эти плечи смогут выдержать всякую тяжесть, если ... только захотят подставить себя» [1].

Важнейшее экономическое значение хозяйств населения в период кризиса в экономике и ввода различных «санкций» в отношении нашей страны заключается в их стабилизирующей роли, в обеспечении продуктами питания не только сельского населения, но и городских жителей.

Динамика производства продукции в Республике Бурятия подтверждает историческую тенден-

цию: в последние годы наблюдается неизменность производства в ЛПХ в условиях стабилизации и роста производства сельскохозяйственной продукции в крупных предприятиях. Сохраняется подсобный характер производства в ЛПХ: сельские жители реагируют, на различного рода кризисы увеличением производства сельскохозяйственной продукции, и наоборот, при стабилизации экономики отпадает необходимость в росте производства в ЛПХ.

Традиционно личное подсобное хозяйство взаимодействует и в определенной степени конкурирует с коллективными хозяйствами, дополняя их, а в отдаленных районах сельской местности превращаясь в основной источник продовольствия для населения. В 2013 г. на долю личных подсобных хозяйств в Бурятии приходилось около 80% от общего объема произведенной сельскохозяйственной продукции. Хозяйства населения в Бурятии – основные поставщики на региональный продовольственный рынок картофеля, овощей, плодов и ягод, мяса, молока, меда.

Характерными особенностями личного сектора сельского хозяйства Республики Бурятия является то, что он функционирует в условиях слабо развитой материально-технической базы, сильно зависит в сфере как производства, так и обращения, от крупных сельскохозяйственных и торговых предприятий. По мере ухудшения экономического положения сельскохозяйственных предприятий, износа техники появились трудности в проведении основных сельскохозяйственных работ на земельных участках населения – вспашке, культивации, бороновании и уборке продукции. Для развития личных подсобных хозяйств населения республики и повышения их товарности большое значение имеет осуществление мер по улучшению их торгово-заготовительного обслуживания.

Повышение эффективности деятельности ЛПХ в определенной мере зависит от взаимодействия с сельскохозяйственными организациями, от их внешних связей. Перспективы его развития выходят за границы этого хозяйства: снижение трудоемкости зависит от обеспеченности средствами малой механизации; развитие приусадебного животноводства – от обеспеченности кормами, выделения пастбищ, сенокосов за пределами усадьбы; повышение культуры производства – от поставок высокопородного молодняка скота и птицы, снабжения населения добротными семенами и саженцами плодовых деревьев из государственных питомников, минеральными удобрениями, ядохимикатами и от работы соответствующих предприятий. Результативность производства в хозяйствах населения во многом зависит от организационных форм сельскохозяйственных предприятий, рядом с которыми функционируют эти хозяйства, и от состояния воспроизводственных связей этого предприятия. Для дальнейшего развития и расширения производства в личных подсобных хозяйствах необходимо создание кооперативных формирований для обслуживания и поддержки ЛПХ.

В результате проведенных исследований было установлено, что ЛПХ испытывают наибольшую потребность в помощи при реализации своей продукции, при этом владельцами хозяйств населения подчеркивается немаловажная роль снабжения и обслуживания хозяйств [2]. Улучшение положения со сбытом продукции во многом зависит от развития государственной и кооперативной приемно-заготовительной системы, от расширения сети и благоустройства продовольственных рынков и т.д. Это лежит в основе расширения сотрудничества между фермерскими хозяйствами и владельцами ЛПХ. С закрытием многих сельскохозяйственных организаций региона все чаще в роли предприятия, оказывающего услуги хозяйствам населения, выступают фермерские хозяйства республики. Появилось даже такое понятие, как «деревнеобразующий фермер». Это человек, берущий на себя заботу о людях села, в котором он живет, по широкому кругу вопросов: обработка огородов, заготовка кормов, реализация продукции, оказание иных услуг.

Немало сельских жителей передают свои земельные паи в аренду фермерам за выплату арендной платы натурой из полученного урожая, за оказание производственных и иных услуг. Некоторые фермеры оказывают услуги по содержанию скота хозяйств населения за определенную плату, реализуют кормовые ресурсы для нужд ЛПХ. Однако, помимо взаимовыгодных связей с сельскохозяйственными предприятиями и с фермерскими хозяйствами, требуется поддержка хозяйств населения со стороны государства. На современном этапе требуется системный подход к созданию условий для устойчивого развития хозяйств населения.

На наш взгляд, необходимо уделить внимание поддержке ЛПХ по следующим направлениям:

- 1) материально-техническое снабжение – создание и развитие производств и предприятий, обеспечивающих сельское хозяйство, в т.ч. и хозяйства населения, необходимыми средствами и предметами труда;
- 2) производственная инфраструктура – предприятия и производства, предоставляющие услуги при производстве сельскохозяйственной продукции;
- 3) торгово-заготовительное обслуживание – вспомогательные и обслуживающие предприятия, оказывающие услуги по реализации и заготовке сельскохозяйственной продукции;
- 4) кредитная и страховая инфраструктура – предприятия, оказывающие услуги по страхованию и кредитованию хозяйств населения;
- 5) информационно-консультационные услуги – оказание услуги по предоставлению необходимой рыночной информации в области организации, правового обеспечения и технологии производства в хозяйствах населения.

Устойчивое развитие личных подсобных хозяйств выходит за рамки экономических показателей при производстве продукции растениеводства и животноводства. Оно должно рассматриваться с позиций социальных и экологических аспектов деятельности хозяйств населения, ведь они обеспечивают удовлетворение материальных потребностей семьи в продуктах питания и доходах; определенную социальную защищенность, относительную психологическую комфортность и самоорганизацию. В условиях безработицы на селе ЛПХ способствуют более полному использованию трудовых ресурсов; обеспечивают сохранение традиций и обычаев сельской семьи. Экологическая эффективность проявляется в снижении отрицательного воздействия предприятий на природу и человека. В настоящее время эта проблема стала актуальной и для личного сектора. ЛПХ, ориентированные на товарное производство, применяют удобрения бесконтрольно, необоснованно увеличивая дозы их внесения. В результате обеспечение экологической безопасности подворий стало объективной необходимостью.

Также определено, что путь развития ЛПХ лежит через укрепление, а не свертывание общественного производства, через оказание им экономической и

хозяйственной поддержки, через совершенствование механизмов взаимосвязей между ними, через оказание им государственной поддержки под определенные программы.

Для эффективной государственной поддержки личных подсобных хозяйств в регионе целесообразно разработать комплексные программы их развития и поддержки. Перспективы дальнейшего развития личных подсобных хозяйств будут зависеть от осуществления государством и правительством аграрной политики. Поддержка этих хозяйств имеет огромное экономическое и социальное, а также политическое значение, так как с ними связано, по существу, все сельское население России, и их развитие является важным условием выживания многих граждан. Кроме того, можно ожидать, что часть личных подсобных хозяйств товарного типа может перейти в крестьянские (фермерские) хозяйства, что в свою очередь отразится на увеличении объемов сельскохозяйственной продукции и соз-

даст предпосылки для закрепления молодых семей в сельской местности [2].

Таким образом, уровень производства сельскохозяйственной продукции личных подсобных хозяйств населения и перспективы их развития зависят от влияния различных процессов, происходящих в экономике страны и аграрном секторе в целом. Усиление государственной поддержки, ее адресность могут способствовать улучшению деятельности не только личных подсобных хозяйств, но и хозяйств всего аграрного производства.

Библиографический список

1. Чайнов А.В. Избранные труды. М.: Финансы и статистика, 1991. С. 432.
2. Бутуханова Д.Г. Устойчивое развитие личных подсобных хозяйств населения республики Бурятия // Международный научный журнал. М., 2014. № 2. С. 59-62.

Бутуханова Дарима Григорьевна – к.э.н., доцент кафедры «Экономика и организация ИТС в АПК» РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева; г. Москва, Лиственничная аллея, 16а, корп. 4, к. 1001; тел.: 8-926-355-91-07; mail: rdarima@mail.ru.

THE MAIN DIRECTIONS OF STATE SUPPORT OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF PRIVATE SMALL-SCALE FARMS IN BURYAT REPUBLIC

D.G. BUTUKHANOVA

Russian State Agrarian University – MAA named after K.A. Timiryazev

The article develops on the main directions of state support of sustainable development of private small-scale farms of the population. Dynamics of production in Buryat Republic has been the historical trend in recent years, and there has been the immutability of production in household plots in terms of stabilization and growth of agricultural production on large agricultural enterprises. There remains the subsistent nature of production on private small-scale farms, i.e. rural residents respond to various crises challenges that increase in the field of agricultural production and, conversely, when there is stabilization of the economy, there is no need to increase production in household plots.

Traditionally, private small-scale farms interact to some extent with collective farms, complementing, and in remote parts of the countryside becoming the main source of food for population. In 2013, the share of private farms in Buryatia accounted for about 80% of total agricultural production. Households in Buryatia are the main suppliers of potatoes, vegetables, fruits and berries, meat, milk, honey on regional food market.

Characteristic features of the personal sector of agriculture of Buryat Republic is that it operates in a poorly developed material and technical base, highly depends both in the sphere of production and circulation, from large-scale agricultural and commercial enterprises. For effective state support of private farms in the region it is advisable to develop a comprehensive program of development and support. Prospects for further development of private farms will depend on the implementation of state and government agricultural policy. Support of these farms feature considerable economic, social and political importance for all categories of the rural population of Russia.

Key words: personal homesteading, the structure of agricultural production, factors of development of farms, state farms.

Butukhanova Darima Grigor'evna – PhD, Associate Professor, Department of Agricultural Economics and Organization, Russian State Agrarian University – MAA named after K.A. Timiryazev; Moscow, Listvennichnaya alleya, 16A, b. 4, room 1001; tel.: 8-926-355-91-07; mail: rdarima@mail.ru